

## 本周人物点击

## 朱巍:5天抓获2名逃犯,啥秘诀?

通讯员 陈福 吴新宇 本报记者 陈洋根 文  
通讯员 李勇 摄

近日,朱巍“换防”到了桐庐县公安局城南派出所治安组,做了多年片区警长的他,可以更加充分地发挥在查控方面的专长了。就在此前的6月23日至28日,5天时间里,接连2名外省通缉的逃犯在朱巍手里落网,朱巍谦虚地说是他机会碰得好,但同事都知道,这离不开朱巍平时扎实的基础工作,“机会只留给有准备的人”。

32岁的朱巍调任城南派出所之前,是桐庐县公安局江南派出所所长。从警8年来,他坚持主动警务,积累群众工作经验,走村串户掌握社情民意,把基础工作做到细之又细,被评为桐庐十佳民警,还荣立过三等功。

## 抓逃犯有一手

窄溪片区属于桐庐城乡接合部,治安情况复杂。不久前,在对片区重点人、事、物的排查工作中,朱巍得知有2名外省通缉在逃人员的户籍就在片区,他把这个信息牢牢记在了心里。不过,这2名在逃人员长期不着家,要掌握对方的信息不是件容易的事。

43岁的姚某因为2015年涉及山东一起团伙诈骗案被当地警方通缉。朱巍一有空就到姚某所在村里去转转。通过走访村民,朱巍了解到,姚某和前妻离婚后一直单身,家里没别人了。之后,朱巍又从供电局了解到,最近姚某家每天用电三四度,“又没有家人,谁在用电?难道是姚某回来了?”6月28日,上了心的朱巍又跑去姚某村里了解情况。在姚某家门口,他正好碰上姚某换衣服准备外出,堵个正着!

27岁的李某因为在上海寻衅滋事被当地警方通缉。6月23日那天,朱巍去村里蹲点摸排,突然想起李某家里不久前失窃过。于是,他以协助调查失窃案为由,上门去问东问西。从李某家人透出的口风看,李某就在村里,但基本不在家里住。朱巍耐心地做起李某家人的思想工作。他的说服力很强,说到后来,李某家人不仅愿意劝李某自首,还提供了李某的手机号码。朱巍马上联系李某,劝他自首。6月25日下午,李某冒着大雨,骑着电动车到派出所找朱巍投案。

## 解纠纷也拿手

片区民警的工作职责还包括及时介入调解处理一些矛盾纠纷,防止其转化成治安问题甚至刑事案件。在做“和事佬”这方面,朱巍也是一把好手,在片区百姓眼里,他可是位“暖男”警长。

## 影像

国道成河流  
大娘背着走

新华社 王海 摄

7月19日,湖北恩施市突遭暴雨袭击,崔家坝镇斑竹园村因山洪暴发,村旁的318国道成了湍急的河流,20多名群众被围困家中。该市人武部组织民兵应急队员20多人携带冲锋舟等救灾装备赶去救援。应急队员借助临时架设的绳索,趟过洪水,将4名险情最严重处的群众转移到安全点。

## 留声机

谁在说?  
说了什么?

制定科学合理的司法责任追究制度,是确保办案质量、提高司法公信力的必然选择。既有利于增强司法人员办案责任心,又不会挫伤其积极性。

目前,已明确了错案问责和免责的条件。对故意违反法律法规或因重大过失造成错案或其他严重后果的,特别是对因刑讯逼供、打击报复、徇私枉法等情形造成冤假错案的,必须依法追究司法责任。

在近日召开的全国司法体制改革推进会上,中央政法委要求建立健全防范冤假错案机制,针对历史上的冤假错案,在依法纠正的同时,要从制度上反思原因,避免重蹈覆辙。

## 表情

外柔内刚

蔡轶佳:

## 人称“火患克星”

本报记者 陈立波 通讯员 朱鑫渊

蔡轶佳,德清县公安局新市派出所的一位女民警,外表柔弱的她,却有一双“火眼金睛”,消防安全隐患全都逃不过她的眼,那些心存侥幸的企业老板在她面前纷纷吃瘪,同事都叫她“火患克星”。



朱巍走访村民

去年底,窄溪前村差点出了“大事”。原来,村里祠堂修缮好后邀请戏班子来庆贺,演出当晚,村老年协会借用戏班子带来的凳子供村民看戏时使用,戏班负责人同意免费出借。戏开唱时,村民来了很多,但就在戏唱到高潮时,台下人群中“哐当”一声,接着是一声惨叫,村民老徐从凳子上滑落在地。事后查明,是凳子断裂,造成老徐两根脚趾头骨折。村民认为,凳子是戏班子提供的,出了事情,戏班子要负责。而戏班子认为凳子是村老年协会来借的,和自己无关。当时,台上台下闹成一片。

有村民拨打了朱巍的电话,朱巍迅速赶到现场,提出先将伤者送医,医药费等事宜再好好商量。医院确认老徐的伤情没有大碍之后,朱巍将戏班子、村老年协会、老徐家人还有村委会等召集起来调解,事情得到了妥善处理。事后,老徐和村民还给县长信箱写信,表达了对朱巍的感谢之意。

“宁可自己多花些唾沫星子,也要让群众少些火药星子”,这是朱巍经常挂在嘴边的话。仅2015年,他参与调解化解的各类矛盾纠纷就超过百起。



## 把说情朋友“训”了一顿

今年6月底,蔡轶佳对辖区企业进行消防安全排查时,发现一家毛绒纺织厂的2幢厂房没有达到防火间距的要求,且疏散通道堆满杂物,厂区内的消防设施也损坏严重。

蔡轶佳把所有发现的问题全部记录下来,责令纺织厂老板立即整改。但令人遗憾的是,几天后,她对这家工厂进行回访时,发现毫无整改动作,就连过期的灭火器都没有更换。

“什么都没有改,看来只有处罚一下才能引起重视。”听蔡轶佳这么说,纺织厂老板这才着急起来,但为时已晚。一回到派出所,蔡轶佳就把调查情况录入了系统。

第二天上午,蔡轶佳的手机响了,接起来一听,原来是朋友为纺织厂老板说情来了。蔡轶佳一口拒绝,并在电话里好好“训”了一下这个朋友,“你这不是在帮他,而是在害他,万一厂子着火,哭都来不及。”

## 最对不起宝宝

“我们是双警家庭,平时夫妻俩都顾不上家,最对不起的就是宝宝。”说到家庭,蔡轶佳有着满满的愧疚感。她丈夫在湖州消防支队机关工作,夫妻俩长期两地分居。她刚到新市派出所时,宝宝才7个月大,为了早点熟悉新岗位,她狠心给宝宝断了奶,交给父母亲照顾。

随着G20峰会的临近,加班成了家常便饭,蔡轶佳难得才有时间回家看宝宝,“我建了一个家庭微信群,群里看看宝宝的照片和视频,一解‘相思之苦’。”

“我最难受的是,我难得回家想抱抱宝宝,宝宝却哇哇大哭,直往外婆怀里扑。”蔡轶佳说,“等忙完这阵,我一定要好好陪陪宝宝,让宝宝一见我就笑。”

